Информация о пожарах за первые дни июля на территории Архангельской области
По оперативной информации ГУ МЧС России по Архангельской области за период с 1 июля по 8 июля 2022 года на территории региона произошел 61 пожар, на которых было спасено семь человек. К сожалению, два человека погибли и один травмирован. Наибольшее количество пожаров зафиксировано на открытых территориях. Основная причина возгораний - неосторожное обращение с огнем. Большое количество пожаров возникало в хозяйственных постройках.
[bookmark: _GoBack]С установлением летней жаркой и сухой погоды увеличился риск возникновения пожаров в зданиях и строениях, выполненных из древесных материалов. В конце июня в Котласе, Карпогорах Пинежского района и Архангельске произошли крупные пожары в деревянных хозяйственных постройках, распространившихся на значительную площадь, в том числе перешедших на жилые здания. Во всех случаях развитию пожаров, кроме жаркой и сухой погоды, способствовало наличие большого количества самовольных деревянных строений, установленных без учета противопожарных расстояний, и их большая пожарная нагрузка. В качестве основной версии причины всех этих пожаров рассматривается версия неосторожного обращения людей с источниками открытого огня и иными источниками повышенной опасности.
В связи с этим обращаем особое внимание жителей Вилегодского муниципального округа на необходимость неукоснительного соблюдения требований и мер пожарной безопасности при использовании электрических сетей, отопительных печей и источников открытого огня. Также убедительно просим не оставлять без внимания факты нарушения противопожарных расстояний особенно при установке зданий и строений из древесных материалов, и сообщать об этом в органы местного самоуправления или органы федерального государственного пожарного надзора.
Ваша безопасность в ваших руках!
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