Как стать успешной приемной семьей
В одной из газет была опубликована статья о женщине, принявшей на воспитание нескольких детей-сирот. Автора заметки поразили согласие и покой, царившие в доме: «Неужели к вам попадают только добрые и ласковые дети?»


«Разные дети бывают, - ответила женщина. – Многие поначалу дичатся, кричат, дерутся. Я их не ругаю: толку от этого никакого. Жалею, терплю, других детишек успокаиваю, а новичку показываю, что своего он может добиться без шума и слез. Ему ведь тоже требуется время, чтобы привыкнуть к новым отношениям, новому порядку. Недели две-три проходит, новичок успокаивается и легко вливается в семью. Мы просто не заостряем внимания на дурных выходках, зато отмечаем и хвалим за каждый верный шаг». 

Все приемные родители, начиная свою историю, надеются на положительный результат, хотят стать успешной приемной семьей. Каковы условия, способствующие успешности в воспитании приемного ребенка?

Обычно успешные приемные семьи создают родители, которые в своих родных многодетных семьях были первыми детьми. Они с детства привыкли присматривать за младшими, и пребывание в большой семье для них привычно. 

Это семья, которая, как и другие, сталкивается с проблемами и трудностями. Скорее всего, семья, в которой нет проблем, – это семья, не осознающая или скрывающая свои проблемы, часто даже от самих членов семьи. Все люди имеют свои особенности, желания, цели. Они не могут не сталкиваться с другими такими же особенностям, желаниями и целями. А если они сталкиваются, то конфликт неизбежен. И тогда возникает более точный ответ: «Успешная семья – это семья, в которой конфликты не воспринимаются как нечто трагичное, неразрешимое. Напротив, в этой семье конфликт рассматривается как еще одна ступенька к достижению гармонии, способности договариваться для всех членов семьи».

Более того, успешной приемной семьей может быть семья, в которой произошла трагедия, например, гибель близкого, родного человека. Успешность семьи заключается не в отсутствии трагедий или проблем. Она состоит в том, что формируется настоящая семья, где все друг другу близки, то есть готовы делиться и радостями, и горестями, помогать и сочувствовать.
Современные данные свидетельствуют о том, что успешные приемные семьи – это чаще всего те семьи, которые уже воспитали родных детей, но почувствовали в себе силы и желание продолжать этот позитивный опыт и взяли в свою семью приемных детей.

Успешные приемные родители оказываются более сердечными и открытыми и лучше управляют своими эмоциями, чем неуспешные. Эмоциональные приемные матери (вне зависимости от их интеллектуального развития), готовые принимать ребенка таким, какой он есть, и отдавать ему максимум тепла и заботы, оказываются более успешными по сравнению с высокообразованными женщинами, склонными рационализировать и свое, и чужое поведение.

Ребенка важно просто принимать, не стремясь видеть даже в отдаленном будущем его высокие достижения. Важно замечать успехи ребенка, но еще важнее дорожить тем доверием, которое постепенно формируется между родителем и приемным ребенком, уже однажды обманутым и брошенным другими взрослыми. И именно это базовое доверие и станет в будущем той основой, которая позволит ребенку оттолкнуться от исходного уровня и начать активно развиваться и изменяться. Воспитание проблемного ребенка под силу лишь человеку, который просто рад ребенку, хочет передать ему тепло и обучить тому, что умеет сам. Он исходит не из собственных амбиций, а из возможностей ребенка.

Успешные приемные родители, в отличие от не очень успешных, хотят и способны анализировать собственные ошибки. Неудачи их ранят, но они стремятся разрешить ситуацию, а не отказываться от детей. Успешные родители способны менять свои установки по отношению к воспитанию ребенка, быть критичными к своим действиям и стремиться улучшить отношения с детьми. Они гибки в своих решениях и никогда не имеют будущего образа приемного ребенка – они предоставляют ребенку возможность самому строить свою судьбу. 

Успешные приемные родители воспринимают «плохие» привычки ребенка как временные недостатки, а в общении стремятся сформировать искренние отношения, тогда как вежливость для них всего лишь внешнее проявление этого глубинного доверия между детьми и родителями. Успешные родители способны к формулированию адекватных задач и проявляют понимание, что достижение результата сразу невозможно.

Одним из критериев эффективности семейного устройства для специалистов является разработанное понятие успешности приемной семьи. Оно включает в себя следующие составляющие:

· устойчивость (длительность существования, перспектива проживания воспитанника в семье до совершеннолетия);

· комфортность для воспитанника (бытовая и психологическая);

· открытость (способность к сотрудничеству со службой сопровождения, образовательной организацией в плане воспитания, реабилитации и развития ребенка);

· результативность (эффективность реабилитационного, развивающего и воспитательного процессов);

· уровень включенности (показатель того, насколько воспитанник чувствует себя членом данной семьи).

